
Ergebnisse KW33
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte

Stichprobengröße: 2.175

Feldzeit: 15. - 18.08.2025

SPD CDU/CSU
Bündnis 

90/Die Grünen
AfD FDP Die Linke BSW Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich CDU/CSU SPD

Bündnis 
90/Die Grünen

Die Linke AfD FDP BSW Sonstige

Wahlabsicht

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte mit Angabe zur 
Wahlabsicht

Basis Brutto 1701 251 446 184 343 67 133 79 62 881 820 235 225 222 350 300 369 252 924 525 1366 335 655 692 354 460 232 203 163 431 59 85 67

Ungewichtete Basis Netto 1831 296 399 224 359 70 172 89 85 893 938 201 213 249 387 385 396 352 951 528 1418 413 732 625 474 429 274 240 197 453 56 97 85

CDU/CSU 27% 13% 82% 1% 3% 20% 3% - 11% 29% 25% 16% 24% 31% 24% 28% 37% 29% 25% 30% 29% 18% 26% 28% 28% 100% - - - - - - -

SPD 14% 72% 3% 2% 1% 4% 3% 2% 4% 13% 15% 10% 7% 8% 14% 17% 20% 15% 13% 14% 15% 9% 15% 12% 14% - 100% - - - - - -

Bündnis 90/Die Grünen 12% 6% 2% 87% - - 7% - 3% 11% 13% 17% 11% 13% 12% 13% 8% 7% 11% 16% 13% 6% 14% 11% 10% - - 100% - - - - -

Die Linke 10% 5% 1% 7% 0% - 77% 10% 7% 7% 12% 28% 16% 5% 5% 6% 4% 9% 11% 7% 9% 13% 12% 9% 6% - - - 100% - - - -

AfD 25% 2% 7% 1% 94% 18% 2% 13% 14% 27% 23% 15% 28% 30% 33% 24% 21% 28% 29% 18% 23% 36% 21% 27% 30% - - - - 100% - - -

FDP 3% - 3% - - 55% 1% 2% - 4% 3% 3% 4% 3% 6% 2% 3% 2% 3% 6% 4% 3% 4% 4% 2% - - - - - 100% - -

BSW 5% 0% 2% - 0% 1% 5% 71% 3% 5% 5% 6% 6% 5% 4% 6% 5% 5% 5% 5% 4% 9% 4% 5% 7% - - - - - - 100% -

Sonstige 4% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 59% 3% 5% 5% 4% 4% 3% 6% 3% 5% 4% 4% 4% 5% 4% 4% 4% - - - - - - - 100%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Welche der folgenden Themen sind Ihrer Meinung nach 
am wichtigsten in Deutschland?(Bitte wählen Sie bis zu 
drei Antwortoptionen aus.)

Basis Brutto 2175 295 512 208 373 78 158 89 82 1058 1117 319 315 297 423 376 445 354 1168 653 1731 444 859 877 439 485 248 213 172 460 65 92 74

Ungewichtete Basis Netto 2175 335 448 245 378 75 192 97 105 999 1176 243 270 308 444 453 457 443 1120 612 1683 492 870 746 559 437 277 244 197 458 56 97 86

Gesundheitsversorgung 18% 21% 13% 16% 18% 18% 19% 21% 21% 13% 22% 19% 14% 17% 19% 17% 19% 19% 18% 16% 17% 21% 18% 15% 22% 15% 20% 14% 19% 16% 14% 22% 17%

Einwanderung und Asylpolitik 43% 31% 50% 12% 78% 44% 21% 36% 42% 44% 43% 32% 41% 46% 47% 46% 45% 45% 45% 39% 43% 43% 40% 47% 42% 46% 25% 13% 19% 79% 45% 38% 32%

Kriminalität 15% 7% 14% 4% 30% 15% 8% 15% 14% 15% 16% 15% 19% 15% 15% 16% 12% 20% 16% 12% 15% 16% 15% 17% 12% 11% 8% 4% 7% 32% 9% 18% 17%

Wirtschaft 29% 30% 44% 24% 30% 50% 16% 21% 21% 34% 24% 25% 23% 30% 31% 26% 36% 25% 28% 32% 29% 28% 27% 28% 34% 45% 32% 22% 13% 31% 44% 20% 15%

Steuern 9% 4% 8% 4% 13% 15% 8% 12% 11% 11% 7% 10% 19% 11% 9% 5% 3% 8% 10% 8% 9% 9% 9% 9% 10% 8% 3% 5% 10% 13% 7% 12% 7%

Rente und Altersvorsorge 29% 33% 25% 21% 34% 22% 25% 36% 31% 26% 32% 21% 22% 27% 32% 38% 29% 31% 30% 26% 29% 30% 26% 29% 34% 26% 32% 20% 26% 32% 20% 45% 32%

Bildung 11% 13% 7% 18% 5% 14% 18% 18% 8% 12% 11% 14% 12% 16% 10% 10% 9% 7% 9% 18% 10% 18% 13% 10% 10% 10% 9% 20% 17% 4% 23% 15% 16%

Familien und Kinderbetreuung 3% 3% 5% 3% 2% 2% 1% 6% 2% 3% 3% 3% 8% 3% 1% 3% 2% 4% 3% 3% 3% 2% 3% 3% 4% 4% 5% 3% 2% 2% 2% 6% 3%

Wohnen und Miete 23% 23% 16% 24% 19% 14% 34% 35% 25% 18% 27% 18% 22% 20% 26% 24% 24% 28% 23% 20% 23% 22% 25% 23% 17% 17% 27% 21% 36% 16% 14% 28% 33%

Umwelt- und Klimaschutz 21% 27% 14% 59% 1% 13% 35% 11% 19% 19% 22% 35% 20% 15% 17% 22% 17% 14% 20% 25% 22% 14% 24% 19% 18% 16% 27% 60% 41% 2% 10% 7% 20%

Europa und EU 5% 10% 4% 9% 2% 5% 4% 2% 8% 6% 4% 11% 3% 3% 6% 4% 5% 4% 5% 6% 5% 5% 6% 4% 5% 5% 7% 12% 5% 2% 4% 4% 7%

Verkehr und Mobilität 3% 2% 4% 4% 3% 3% 2% 2% 5% 4% 2% 5% 6% 3% 1% 2% 2% 2% 3% 3% 3% 3% 4% 3% 2% 4% 3% 4% 2% 2% 1% 2% 5%

Sozialleistungen 12% 12% 12% 9% 8% 10% 15% 15% 13% 12% 12% 10% 10% 12% 12% 14% 11% 14% 11% 11% 11% 13% 13% 11% 10% 11% 16% 11% 18% 10% 13% 12% 10%

Verteidigung und Sicherheit 23% 32% 36% 23% 8% 18% 13% 4% 25% 24% 21% 23% 15% 19% 20% 23% 32% 21% 22% 25% 25% 15% 20% 24% 24% 37% 32% 25% 9% 9% 20% 11% 26%

Digitalisierung 4% 6% 5% 9% 1% 7% 3% 7% 5% 6% 3% 5% 3% 5% 6% 3% 5% 3% 4% 6% 4% 5% 5% 4% 5% 6% 7% 8% 3% 1% 11% 3% 6%

Finanzen und Staatsverschuldung 8% 6% 10% 4% 10% 10% 5% 10% 8% 9% 8% 8% 9% 7% 7% 6% 12% 10% 8% 8% 9% 7% 7% 9% 8% 12% 5% 4% 4% 9% 16% 10% 4%

Schere zwischen Arm und Reich 19% 22% 7% 31% 11% 6% 56% 32% 21% 18% 19% 28% 21% 15% 16% 19% 15% 21% 19% 17% 18% 22% 21% 17% 17% 8% 23% 31% 53% 9% 6% 25% 24%

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 13% 9% 11% 12% 17% 14% 8% 13% 14% 13% 12% 8% 13% 12% 13% 14% 15% 11% 12% 13% 12% 13% 11% 14% 13% 12% 10% 12% 8% 17% 8% 17% 14%

Nichts davon 0% - - - 1% - 1% - - 0% 0% 1% - 0% 0% - 1% - 0% 0% 0% 1% 0% 0% - - - - 1% 0% - - 2%

Weiß nicht 1% 1% 1% 1% 0% - - - - 1% 1% - 2% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% - 0% - - -

Summe 288% 292% 286% 288% 290% 283% 293% 297% 292% 288% 289% 291% 283% 278% 289% 292% 293% 289% 288% 288% 289% 287% 288% 288% 290% 291% 290% 290% 291% 288% 267% 295% 289%

Und welches der folgenden Themen ist Ihrer Meinung 
nach das wichtigste Thema, um das sich Politikerinnen 
und Politiker in Deutschland kümmern sollten?

Basis Brutto 2168 295 512 208 370 78 156 89 82 1054 1114 317 315 296 422 376 443 354 1163 651 1728 440 857 872 439 485 248 213 170 458 65 92 73

Ungewichtete Basis Netto 2170 335 448 245 375 75 191 97 105 997 1173 242 270 307 443 453 455 443 1116 611 1681 489 868 743 559 437 277 244 196 456 56 97 85

Gesundheitsversorgung 3% 4% 2% 2% 2% 3% 4% 4% 4% 2% 4% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 4% 2% 4% 2% 4% 2% 4% 2% 5% 4% 1%

Einwanderung und Asylpolitik 25% 11% 28% 2% 58% 20% 9% 17% 18% 25% 24% 18% 22% 27% 29% 27% 23% 27% 27% 19% 24% 26% 23% 27% 24% 23% 8% 3% 6% 57% 17% 23% 17%

Kriminalität 3% 1% 3% 1% 5% 5% 1% 5% 2% 3% 3% 4% 3% 5% 2% 2% 2% 5% 2% 2% 3% 2% 3% 3% 2% 2% 2% - 4% 5% 2% 4% 2%

Wirtschaft 16% 19% 28% 11% 12% 30% 10% 10% 10% 20% 12% 10% 15% 15% 17% 14% 22% 13% 14% 20% 16% 13% 14% 17% 18% 29% 20% 12% 5% 12% 31% 8% 8%

Steuern 3% 1% 2% 2% 3% 3% 3% 4% 4% 3% 2% 2% 5% 4% 3% 1% 1% 3% 3% 2% 3% 2% 2% 2% 4% 2% 0% 2% 4% 5% 2% 6% 1%

Rente und Altersvorsorge 8% 11% 6% 3% 7% 9% 3% 11% 8% 7% 8% 5% 7% 4% 9% 12% 7% 10% 8% 6% 8% 7% 6% 8% 10% 6% 12% 5% 4% 7% 11% 9% 8%

Bildung 3% 3% 2% 3% 1% 5% 2% 2% 1% 3% 3% 4% 5% 5% 2% 2% 2% 1% 2% 5% 2% 7% 4% 3% 2% 3% 3% 4% 2% 1% 9% 5% 4%

Familien und Kinderbetreuung 1% 1% 1% 1% - 1% 1% 1% - 0% 1% - 2% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 2% 1% -

Wohnen und Mieten 5% 6% 3% 4% 3% 2% 8% 8% 8% 3% 7% 5% 3% 6% 4% 5% 5% 6% 5% 4% 5% 7% 7% 4% 3% 3% 7% 4% 9% 2% 4% 6% 12%

Umwelt- und Klimaschutz 9% 11% 2% 34% - 4% 17% 3% 9% 9% 9% 16% 8% 8% 7% 8% 7% 7% 9% 10% 9% 6% 10% 8% 6% 4% 10% 34% 21% 0% 3% 2% 7%

Europa und EU 1% 1% 1% 2% - 3% 2% - 1% 1% 1% 2% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 0% 2% 2% 0% 2% - 1%

Verkehr und Mobilität 0% 0% - 0% - - - - 1% 0% 0% 0% 1% - - - 0% 0% 0% 0% 0% - 0% - 1% - 0% 0% - - - - 1%

Sozialleistungen 2% 2% 3% 3% 1% 4% 2% 2% - 2% 2% 1% 2% 3% 2% 3% 1% 1% 2% 2% 2% 3% 3% 2% 1% 2% 3% 2% 2% 1% 4% 2% 1%

Verteidigung und Sicherheit 7% 13% 11% 8% 2% 7% 4% 2% 8% 7% 8% 8% 3% 6% 7% 9% 10% 7% 7% 8% 8% 5% 6% 8% 9% 12% 14% 8% 3% 2% 3% 7% 11%

Digitalisierung 1% 0% 1% 2% - - 1% 3% 1% 1% 0% 2% 1% - 1% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 1% - 2% 1% 2%

Finanzen und Staatsverschuldung 2% 2% 1% 1% 2% 2% 2% 4% 5% 2% 1% 2% 3% 1% 1% 1% 3% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 2% 3% 2% 2% 1% 1% 1% 2% 4% 2%

Schere zwischen Arm und Reich 7% 10% 2% 11% 2% 2% 27% 18% 9% 7% 8% 12% 8% 6% 6% 5% 8% 9% 8% 6% 7% 8% 8% 7% 7% 2% 9% 10% 29% 2% 2% 11% 9%

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 2% 1% 2% 4% 2% - 2% 5% 7% 2% 2% 3% 3% 1% 1% 4% 2% 2% 2% 3% 2% 3% 3% 3% 1% 3% 1% 3% 2% 1% - 8% 7%

Weiß nicht 3% 4% 2% 7% 1% - 1% 1% 4% 2% 4% 3% 5% 5% 3% 2% 2% 3% 4% 2% 3% 3% 4% 3% 3% 2% 3% 4% 0% 1% - - 4%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Würden Sie es befürworten oder ablehnen, wenn junge 
Menschen einen Wehrdienst absolvieren müssten?

Basis Brutto 2175 295 512 208 373 78 158 89 82 1058 1117 319 315 297 423 376 445 354 1168 653 1731 444 859 877 439 485 248 213 172 460 65 92 74

Ungewichtete Basis Netto 2175 335 448 245 378 75 192 97 105 999 1176 243 270 308 444 453 457 443 1120 612 1683 492 870 746 559 437 277 244 197 458 56 97 86

Befürworte ich voll und ganz 31% 31% 44% 16% 35% 34% 13% 29% 27% 38% 24% 6% 22% 34% 36% 35% 44% 30% 31% 30% 31% 28% 26% 36% 29% 43% 30% 18% 15% 37% 32% 24% 19%

Befürworte ich eher 29% 32% 36% 33% 26% 27% 18% 27% 24% 28% 30% 31% 25% 23% 29% 30% 33% 29% 28% 30% 29% 28% 29% 26% 34% 36% 34% 34% 15% 26% 27% 24% 24%

Lehne ich eher ab 16% 16% 12% 22% 14% 20% 22% 22% 11% 14% 18% 22% 21% 18% 15% 12% 12% 15% 17% 17% 16% 16% 17% 16% 15% 12% 18% 20% 24% 13% 26% 21% 10%

Lehne ich voll und ganz ab 16% 11% 4% 18% 16% 13% 37% 14% 29% 15% 16% 32% 18% 13% 13% 14% 7% 17% 16% 14% 15% 19% 17% 15% 16% 3% 8% 17% 41% 17% 10% 23% 29%

Weiß nicht 9% 10% 5% 10% 9% 6% 9% 8% 9% 6% 12% 8% 14% 11% 7% 10% 5% 9% 8% 10% 9% 9% 11% 8% 6% 5% 10% 11% 5% 7% 5% 8% 18%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Befürworte ich voll und ganz + Befürworte ich eher 59% 63% 80% 49% 61% 61% 31% 56% 51% 65% 54% 37% 47% 57% 64% 64% 76% 59% 59% 60% 60% 56% 55% 62% 63% 79% 64% 52% 30% 63% 59% 48% 43%

Lehne ich voll und ganz ab + Lehne ich eher ab 32% 27% 16% 40% 30% 33% 60% 36% 39% 29% 35% 54% 39% 32% 29% 26% 19% 32% 33% 31% 31% 35% 34% 31% 31% 15% 25% 37% 65% 30% 36% 44% 39%

Angenommen Deutschland würde militärisch angegriffen, 
wären Sie persönlich bereit in der Bundeswehr zu dienen, 
um Deutschland zu verteidigen, oder wären Sie nicht 
bereit?

Basis Brutto 2175 295 512 208 373 78 158 89 82 1058 1117 319 315 297 423 376 445 354 1168 653 1731 444 859 877 439 485 248 213 172 460 65 92 74

Ungewichtete Basis Netto 2175 335 448 245 378 75 192 97 105 999 1176 243 270 308 444 453 457 443 1120 612 1683 492 870 746 559 437 277 244 197 458 56 97 86

Bereit 28% 31% 38% 35% 19% 41% 16% 20% 17% 37% 19% 25% 22% 31% 31% 31% 26% 24% 25% 35% 28% 25% 28% 27% 28% 39% 36% 38% 13% 21% 42% 24% 15%

Nicht bereit 56% 49% 41% 49% 71% 47% 71% 71% 68% 48% 64% 62% 62% 53% 53% 54% 55% 60% 58% 51% 55% 59% 54% 57% 59% 39% 47% 46% 72% 70% 44% 66% 70%

Weiß nicht 16% 20% 21% 16% 11% 13% 13% 8% 15% 15% 18% 13% 16% 16% 16% 16% 19% 15% 17% 15% 16% 16% 18% 16% 13% 22% 17% 17% 15% 9% 14% 10% 15%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Cell Contents (Column Percentages)

Geschlecht

Männlich 49%
Weiblich 51%

Alter

18 bis 29 Jahre 16%
30 bis 39 Jahre 16%

Wohnumfeld Wahlabsicht
Gesamt

Wahlverhalten Bundestagswahl 2025 Geschlecht Altersgruppen Bildungsstand West/Ost

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe der Wohnbevölkerung in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern beruhen auf einer bewussten Auswahl von 
Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von Quoten an bestimmten Merkmalen, deren Verteilung in der Grundgesamtheit bekannt ist, herbeigeführt.

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches Wohnumfeld und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2025 und bei der Europawahl 2024 als Quoten für die 
Stichprobenziehung. Die Wahlabsicht sowie Fragen, die sich konkret auf die Wahl beziehen, werden nur Wahlberechtigten gestellt. Im Anschluss werden die Daten von YouGov Deutschland gemäß der Wohnbevölkerung oder der 
wahlberechtigten Bevölkerung gewichtet.

Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die Sonntagsfrage selbst wird zusätzlich anhand 
der geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=1]) gewichtet.

Quoten (Stand: 16.06.2025)



40 bis 49 Jahre 15%
50 bis 59 Jahre 19%
60 bis 69 Jahre 16%

70 Jahre und älter 19%

Bildungsstand

Niedriger Bildungsstand 20%
Mittlerer Bildungsstand 51%

Hoher Bildungsstand 29%

Bundesland

Baden-Württemberg 13%
Bayern 16%
Berlin 4%

Brandenburg 3%
Bremen 1%

Hamburg 2%
Hessen 8%

Mecklenburg-Vorpommern 2%
Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%
Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%
Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%
Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse

Sehr interessiert 22%
Ziemlich interssiert 37%
Wenig interessiert 33%

Überhaupt nicht interessiert 8%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2025

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 22%
CDU/CSU 22%

SPD 13%
Die Linke 7%

Bündnis 90/Grüne 9%
FDP 3%
AfD 16%

BSW 4%
Sonstige 4%

Wahlverhalten Europawahl 2024

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 30%
CDU/CSU 21%

SPD 10%
Die Linke 2%

Bündnis 90/Grüne 8%
FDP 4%
AfD 11%

BSW 4%
Sonstige 10%

Wohnumfeld

Städtisch 40%
Vorstädtisch 40%

Ländlich 20%


